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Der Losungsweg fur ein Sudoku ist naturlich nicht eindeutig. Eventuell hatte eine
andere Reihenfolge schneller oder eleganter zum Ziel gefiihrt.
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Startposition:

A B C D E F G H I

Dieses Sudoku wurde auf der Seite http://www.sudoku-ldsung.de mit der
Schwierigkeitsstufe mittel erstellt und es wird in diesem Dokument schrittweise
geldst, wobei die einfachen Losungsmethoden erklart werden. Ich personlich finde
mittel als zu hoch eingestuft, enthalt doch schon das Startbild recht viele Ziffern. Es
kann naturlich dennoch gut verwendet werden, um die Basisstrategien zu
demonstrieren. Wer das Problem direkt auf der Seite I6sen will, der kann das
Problem wir folgt aufrufen:

http://www.sudoku-l6sung.de?sudoku=269502
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Schritt 1: Analyse der Zeilen:

Im ersten Schritt muss man nicht nachdenken, man nutzt aus, dass jede Ziffer in
jeder Zeile und jedem Block genau 1x vorkommen darf und muss. Dazu pruft man fur
jede Ziffer in den Zeilen 1, 2 und 3 nach, ob sie in 2 von 3 Zeilen vorkommt. Wenn ja,
dann muss sie auch in der fehlenden Zeile vorkommen und zwar in dem fehlenden
Block. Durch Prufen der Ziffer in den Spalten des fehlenden Blocks findet man
entweder die genaue Position oder zwei oder drei mdgliche Positionen fur die Ziffer.
So ergibt sich aus der 5 in Zeilen 1 und 2 die Position der 5 in Zeile 3 im 2. Block.

Vollig analog geht man dann mit den Zeilen 3-6 beziehungsweise 7-9 vor. So ergibt
sich beispielsweise aus der 2 in den Zeilen 4 und 6 die méglichen Muss-Positionen
der 2 in Zeile 5 und den Spalten G und | des 6. Blocks.

Die neu gefundenen Ziffern werden eingetragen, zwei moégliche Positionen ebenfalls
(klein unten in den Zellen mit den mdglichen Positionen). Bei 3 méglichen Positionen
ist das zu wenig Information, wir tragen nichts ein. Nach der Untersuchung der Zeilen
sieht die Losung wie folgt aus:

A B C D E F G H I

11 2 5 | 6
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Schritt 2: Analyse der Spalten (1):

Vollig analog zum Schritt 1 nutzt man nun aus, dass jede Ziffer in jeder Spalte und
jedem Block genau 1x vorkommen darf und muss. Dazu prft man fur jede Ziffer in
den Spalten A, B und C nach, ob sie in 2 von 3 Spalten vorkommt. Wenn ja, dann
muss sie auch in der fehlenden Spalte vorkommen und zwar in dem fehlenden Block.
Durch Prufen der Ziffer in den Zeilen des Blocks findet man entweder die genaue
Position oder zwei oder drei mogliche Positionen flr die Ziffer.

So ergeben sich aus der 4 in den Spalten A und B die mdglichen Muss-Positionen
der 4 in Spalte C in den Zellen C1 und C3 von Block 1. Vdllig analog geht man mit
den Spalten D-F beziehungsweise G-I vor. So ergibt sich aus der 8 in den Spalten E
und F die Position der 8 in Zelle D1 im 2. Block.

Die neu gefundenen Ziffern werden analog zur Analyse der Zeilen eingetragen. Nach
der Analyse der Spalten ergibt sich das folgende Bild:

A B C D E F G H I

1 2 3 5 | 6
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Schritt 2: Analyse der Spalten (2):

Wichtig ist, dass man nach jeder gefundenen Ziffer die vorherigen Schritte fur die
neue Ziffer erneut durchfuhrt. Die im letzten Scan der Spalten D-F gefundene 8 auf
D1 erfordert einen neuen Scan der Zeilen 1 bis 3 und liefert tatséchlich die Position
der 8 auf A2.

Mit dieser 8 auf A2 wiederum kann man den Scan der Spalten A bis C wiederholen
und findet nun die weitere Position C9 fir die 8.

Der anschlieRende Scan der Zeilen 7 bis 9 bietet keine neuen Erkenntnisse. Oft
fuhren diese neuen Scans fur eine neu gefundene Ziffer wie in diesem Beispiel zu
mehreren geflliten Zellen.

A B C D E F G H I

1 2 8 S5 | 6
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Schritt 3: Wenig leere Zellen (1)

Nach der Analyse von Zeilen uns Spalten sucht man nun nach Zeilen, Spalten und
Blocken, in denen mdglichst Wenig leere Zellen sind. Hier bietet sich sofort Zeile 8
an, nur 2 Zellen sind leer. Offenbar fehlen hier die Ziffern 6 und 9 und wegen der 6 in
Zelle H6 muss in H8 die 9 stehen und die 6 kommt nach D8.

Wichtig: Mit diesen neu gefundenen Ziffern 6 und 9 fiuhrt man sofort die Analysen
aus den vorherigen Schritten 1 und 2 aus und findet sofort, dass die 9 auch nach 14
gehort.

Durch die neue 9 in Zeile 4 fehlen auch dort noch die Ziffern 1 und 3. Wir kénnen
zwar nicht feststellen, wo diese stehen, merken uns das aber fur spater und notieren
es in der Zelle oben als mdgliche Kandidaten.

Analog ergibt sich nun durch Analyse der Spalte H die Positionen der Ziffern 1 und 3
in dieser Spalte. Danach die moéglichen Positionen fir 2 und 6 in Block 9.

A B C D E F G H I

1 2 8 5 | 6

13 13

26

26
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Schritt 3: Wenig leere Zellen (2)

Die mdgliche Position der 2 und 6 in Block 8 ist sehr wichtig. Wenn 2 Ziffern in 2
Zellen stehen, dann kdnnen diese Ziffern nicht mehr in der gleichen Einheit stehen.
Sind die Ziffern in einer Zeile, dann kdnnen sie in keiner anderen Zelle der Zeile
auftreten. Sind sie in einer Spalte, dann kénnen sie in keiner anderen Zelle der
Spalte auftreten. Sind sie in einem Block, dann kénnen sie in keiner anderen Zelle
des Blocks auftreten. Wir wissen zwar nicht, wohin 2 und 6 in Spalte G kommen,
aber wir wissen, dass sie nur in G7 oder G9 stehen kdnnen und damit folgt aus
Schritt 2 sofort die Position der 2 in Zelle I5.

Danach fehlen auch in Spalte G von Block 6 nur noch die 2 Ziffern 1 und 4 und die
kénnen auch nicht mehr an anderer Stelle in Spalte G auftreten. Damit bleiben noch
die ziffern 3 und 7 fur die Zellen G1 und G3 und diese kdnnen nicht mehr in Block 3
auftreten.

A B C D E F G H I

1| 2 8 9 9 . 5 | 6
2 | 8 5| 3| 6 9 | 2 i
316 |9 5 | 2 . 8 i
4 1 4 | 8 ) 2 ) 6 | 5|7 |9
515 | 7 9 38 i 3 | 2
6 2 5 i 6 | 8
7 8 | 3 ) 4 |1 5
8|3 | 4| 2|6 |5|1})8|9]|7
9 5 | 8 ) 1 | 3
2 g g
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Schritt 3: Wenig leere Zellen (3)

Leider haben wir keine Einheit (Zeile, Spalte oder Block) mehr, in der nur 2 Zellen
leer sind. Daher prifen wir nun beispielsweise Spalte D mit 3 leeren Zellen. Offenbar
fehlen die Ziffern 1, 4 und 7.

Wegen der 1 in F8 kann die 1 nicht in den Zeilen 7 oder 9 stehen, sie muss in die
Zelle D6. Die 4 kann nicht in Zeile 7, muss somit nach D9 und die 7 gehdrt somit
nach D7.

Danach fehlen im Block 8 nur noch zwei Ziffern 2 und 9 und deren Position ist wegen
der 2 in E4 klar. Damit werden aber auch die Positionen der Ziffern 2 und 6 im Block
9 aufgelost.

A B C D E F G H I

1 3 S5 | 6
2 3 5|1 3| 6 9 | 2
316 1|9 5 | 2 8

13 13

14

14

9 5 | 814 | 9| 2]6 1 | 3
2 3 g

- Seite 8 von 12 -



Schritt 3: Wenig leere Zellen (5)
Nun geht es analog weiter und wir finden:

Wegen der neu gefundenen 1 in D6 wissen wir die Positionen von 1 und 3 in Zeile 4.
Daraus ergibt analog Schritt 1 die Position C6 fur die 3.

Danach fehlen in Block 5 nur die Ziffern 4 und 7 und kénnen die Position bestimmen.
Aus der 4 in E5 ergeben sich auch die Positionen von 1 und 4 in Block 6.
In Zeile 9 fehlt die 7 in Zelle A9.

In den Zellen ABC von Zeile 7 stehen damit die Ziffern 1, 6 und 9. In diesem Fall
finden wir die genaue Position noch nicht, aber wenn die Zeile nicht vollstandig
ausgefillt ware, dann hatten wir zumindest die Information, dass keine der Ziffern an
einer anderen Stelle von Block 7 oder Zeile 7 vorkommen kann.

A B C D E F G H I

1 8 5 | 6
2 | 8 5|1 3| 6 9 | 2
316 |9 5 | 2 8

5 S 7 9 | 4 | 8 1 3 2
6 2 3 1 7 5S|4 | 6 38

9 /7151814926 |13
2 g ;
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Schritt 4: Zahlenscan in Blocken

Manchmal hat man schnelle L6sungen, wann man nach speziellen Ziffern in Bl6écken
Ausschau hélt in denen schon eine Zeile oder Spalte des Blockes komplett gefullt ist.

In Block 2 ist die D-Spalte gefillt. Man sieht, dass die Ziffer 1 aus Zelle F8 im Block 2
noch fehlt. Die 1 kann also in Spalte F nicht mehr stehen, sie muss daher nach E1.

Die gefundene 1 schliel3t aber eine die friher gefundene mogliche Muss-Position E1
der 9 aus, somit muss die 9 in F1 stehen.

A B C D E F G H I

11 2 8 | 1| 9 5 | 6
2 5| 3| 6 9 | 2
316 |9 5 | 2 8

5 5 | 7 9O | 4 | 8 1 | 3 | 2
6 2 | 3 1 (7| 5] 4|6 |8

91 7| 5|84 |9 2|6 |13
2 g g
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Schritt 5: Weiter im Takt

Analyse der Zeile 5 ergibt 6 in C5.
Daraus ergeben sich Positionen der Zeile 7 in Block 7.

Analyse der Zeile 6 ergibt 4 in A6.

Analyse der Spalte B liefert 1 und 3 und wegen der 1 in E1 kennen wir die Position.

Analyse der Spalte F liefert 4 und 7 ohne genaue Position.

A B C D E F G I
1 3 8 1. ? ) 6
2 18| 1| 5] 3] 6 : 9 )
316 |9 5 | 2 ] )
414 | 8 113 2 ; 6 | 5 9
5| 5| 7| 6]19| 4] 8 lZE 2
6 |42 |31 ]| 7|5 z 38
7lile]ol7]8]|3]2 5
813 | 4| 2|6 |5|1]S8 7
9 17| 5|84 |9 | 2 26‘: 3

2 g g
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Schritt 6: Auflésung

Analyse der Spalte C liefert 4 und 7 zunachst ohne genaue Position. Damit sind alle
Felder analysiert und nun ist es wichtig, sich zu erinnern, dass zwei Ziffern in zwei
Feldern bedeutet, dann diese Ziffern nirgends anders in der Einheit vorkommen
kénnen. Wir haben 4 und 7 als mogliche Werte in C3 und F3, damit kdnnen 4 und 7
nur in Zeile 3 in diesen beiden Zellen vorkommen. Damit ist klar:

In G3 steht die 3, denn die 7 ist verboten. Damit steht die 7 in G1
In I3 steht die 1, denn die 4 ist verboten. Damit steht die 4 in 12.

Daraus ergeben sich dann auch leicht die Werte der letzten vier Zellen, im Bild unten
aus Grunden der Ubersichtlichkeit nicht mehr eingetragen.

A B C D E F G H I

112 | 3 ) 8 Z!. ? 377 5 | 6
2 18| 1| 5] 3] 6 ) 9 | 2 Z
316 |9 ) 5 | 2 ) 33: 8 1
4 1 4 | 8 113 2 l?j 6 | 5|7 |9
5|1 5| 7|69 4] 8 lZE 3 | 2
6 |4 2|31 ]| 7|5 z 6 | 8
716 o|7]8|3]|2]|4a]s
8|3 | 4| 2|6 |5|1})8|9]|7
9 17| 5|84 |9 | 2 256 1| 3
2 g g
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